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L'onorevole Vischi poi chiede che siano 
dichiarati d'urgenza. 

Se non vi sono opposizioni, l'urgenza si 
intenderà ammessa. 

(L'urgenza è ammessa). 

Seguita la discussione de! bilancio degli affari 
esteri. 
Campi. L'onorevole Pantano merita lode 

grande per il suo disegno di legge relativo 
all'emigrazione, la quale è ormai diventata 
un problema nazionale per il grandissimo nu : 

mero di italiani che, come ognuno sa, emi-
grano ogni anno. E merita egualmente lode 
il ministro degli affari esteri per le parole di 
incoraggiamento oggi pronunziate, e per i 
suoi propositi circa la emigrazione medesima. 

Io intendo osservare qualche cosa special-
mente intorno alla nostra emigrazione nel-
l'America del Nord. Ognun sa di quanta per-
secuzione (diciamo la parola) i nostri emi-
granti in quel grande paese siano stati fatti 
segno; come siano stati già oggetto di misure 
non favorevoli; e come di più g n v i ancora 
se ne minaccino da qualche tempo contro di 
loro. 

L'onorevole ministro degli affari esteri ha 
detto teste di un'agitazione che si va facendo 
in America in favore dei nostri emigranti. 

Io posso aggiungere che, uno di questi 
giorni, ho letto a caso in una delle più im-
portanti riviste americane, la North-American 
Hevieto, un articolo scritto da un alto funzio-
nario (non so se della Confederazione o dello 
Stato di New-York) a favore degli emigranti 
italiani. Confesso che, appena visto il titolo, 
mi assalse il timore di leggervi cose disgu-
stose per il mio amor proprio di italiano; ma 
invece vi ho trovato una difesa molto ener-
gica e ben fatta, sia della moralità, sia della 
laboriosità degli emigranti italiani. 

Mi par quindi che questo sia proprio il 
momento opportuno in cui l'onorevole mi-
nistro debba prender nella più seria conside-
razione, ed il più sollecitamente possibile, il 
problema dell'emigrazione, specie per ciò che 
concerne gli Stati Uniti d'America dove ora 
pare che esista una corrente favorevole a noi, 
e dove quindi la nostra voce potrebbe essere 
ascoltata, e potrebbero essere efficacemente 
protetti i grandi interessi dei nostri conna-
zionali. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore 
vole relatore. 

Pompilj, relatore. Non posso lasciare senz 
risposta la cortese domanda dell'onorevol 
Zavattari, che è stato troppo benevolo rivo! 
gendosi a me, come se io avessi potestà d 
secondare i suoi desideri. Egli sa che quest 
potestà spetta solamente al Governo, e eh 
io non posso altro che unirmi a lui nelle sui 
raccomandazioni; il che faccio molto volen 
tieri perchè mi paiono molto opportune. 

L'onorevole Zavattari non credeva certi 
con quelle osservazioni intorno alle misur 
che ha preso l'onorevole ministro degli af 
fari esteri per diffondere le notizie utili ali; 
emigrazione nei vari Comuni del Regno, d 
sollevare una discussione intorno all'impor 
tante tema dell'emigrazione, proprio sul ca 
pitolo 8 che riguarda le spese di stampa 
Ma siccome tale questione doveva pur< 
trattarsi prima o dopo, e siccome un capitoh 
speciale per l'emigrazione non esiste, il mah 
non è grave. Forse sarebbe stato meglio d: 
parlarne al capitolo dei sussidi vari, in cu: 
è compreso anche il sussidio all'istituto d 
Ellis-Island, per mezzo del quale il Governi 
ha già, anticipatamente, in gran parte prov 
vede ad esaudire i desideri manifestati aagl: 
onorevoli Pantano e Campi. 

Per parte mia peraltro non devo riaprire 
la discussione intorno a questo argomento 
avendo già ieri manifestato i propositi e i 
giudizi miei circa quanto aveva detto l'ono' 
revole Pantano, il quale poteva certamente 
essere sicuro che, quante volte avesse man-
tenuto il suo ordine delgiorno, da parte mia 
e da parte della Giunta del bilancio non ci 
sarebbe potuto essere alcuna difficoltà ad ac-
cettarlo. 

Del resto, come dissi ieri, questo problema 
dell'emigrazione è così vasto e complesso 
che non si riferisce solamente al Ministero 
degli affari esteri: anzi, forse questo, fra i 
vari dicasteri, meno può fare rispetto a tale 
problema. 

L'onorevole ministro ha detto che appunto 
sta studiando un disegno di legge d'accordo 
col ministro dell'interno. E siccome ha sog-
giunto, con mia grande soddisfazione, che 
questo disegno di legge sarà presentato alla 
ripresa dei lavori parlamentari in novembre, 
prendendo atto delle sue dichiarazioni, ci pos-
siamo riservare per allora a fare la discussione 
sulla sostanza dei provvedimenti che concer-


